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Saşii, Maghiarii şi Românii la 3/15 Maiu.
— O paralelă. —

Doi articoli vom da mai la vale în traducere. Unul din nemţeşte, celalalt 
din ungureşte. Acestea sünt elementele paralelei noastre.

Cerem iertare dela compatrioţii şi fraţii noştri Saşi, că cuvéntul lor entusiast 
şi Bincer, îl punem alăturea de cuvéntul „betyár“-esc al celor din Nyíregyháza.

O facem numai în interesul causei, conduşi de adevérul cuvéntului:
Contraria juxta posita magis elucescunt.
Eată după cincizeci de ani, cum ne întimpină, Saşii! Frăţeşte, sincer şi 

călduros. Din cuvintele lor, chiar şi atunci, când nu coréspund opiniunei noastre pu
blice, reese buna voinţă şi buna intenţiune a aliatului natural.

Şi eată, după cincizeci de ani, cum ne întimpină, compatrioţii noştri m aghiari!
Cei din Budapesta, nu-’i vorbă, nu-’şi arată aşa pe faţă sentimentele. Ei 

s’au mai poleit, s’au mai civilisat, poate s’au mai şi corcit cu alte rasse, şi au de
generat în marea capitală a iudaismului. Ungurii veritabili sünt altfel. Ei îşi reoglindeazâ 
vederile prin infecţia ce o traducem mai în jos, în parte, din Szabolcsi H írlap. Şi 
aceştia, adevăraţi Maghiari de baştină, ne înjură cocişeşte şi ne apreciază ca adevă
rat „ betyár “-eşte.

Punem faţă în faţă aceste voci —  ca sé constatăm an fapt, ce resultă din 
raporturile etnice ale Ungariei, după 50 ani dela revoluţiunea din 1848.

Cu celelalte momente ale articolilor ne vom ocupa îndeosebi.

Saşii şi Românii.
— Articolul lui Kronstädter Zeitung. —

Eată aci în traducere verbală Adelă arti
colul publicat din prilejul zilei de 3/15 Maiu 
în Kronstädter Zeitung, organul Saşilor na
ţionalişti (verzi), nrul 110 dela 14 Maiu n.

Adunărea Românilor în Blaj.*)
Poporul românesc să întruneşte azi 

pe pământ istoric, pentru-ca în faţa lui 
Dnmnezeu şi a lumei să mărturisească, 
că vrea să fie şi să rămână pentru toţi vecii 
un popor, şi că acest drept înăscut şi 
imprescriptibil la naţionalitatea sa este 
hotărît a-’l păstra, ca şi o comoară pre
ţioasă, şi a-’l apăra, în contra înrîuririlor 
străine, cu toate mijloacele morale şi legale.

O trăsătură de conştienţă şi demni
tate trece ca un fir roşu prin Apelul 
cătră poporul românesc, ce ’l-a publicat, 
din acest prilej, acel organ, care mai clar 
şi mai curat reoglindează vederile şi ni- 
suinţele Românilor. In frasele puternice 
ale Tribunei, care publică acel Apel, 
este exprimată întro form ă lapidară 
profesiunea de credinţă naţională a Ro
mânilor.

„Să arătăm lumei, că ţinem la nea
mul nostru, şi că hotărîţi súntem a nu 
ne da naţionalitatea noastră odată cucapul!

„în faţa lui Dumnezeu şi a lumei 
Întregi să dovedim, că ţinem neclintit la 
jurământul sfânt al celor 40 .000 Români 
şi acolo în Blaj să o arătăm aceasta 
franc şi deschis, ca şi părinţii noştri.

Să mergem acolo, ca să reînviem for
ţele sufletului nostru şi celebrând solemn 
memoria celei mai mari adunări a popo
rului românesc să ne întărim bărbăţia şi 
hotărîrea la luptă pentru aceleaşi sfinţi 
drepturi, şi atunci putem fi siguri, că vom 
învinge11.

Aşa simţeşte şi aşa vorbeşte un po
por de vieaţă, conştiu de sine, în tr’un 
timp ca acesta şi în tr’un stat, care cu 
toate mijloacele puterei organisate lucră 
spre a şterge caracterul propriu al po
poarelor nemaghiare, spre a asigura numai 
şi numai neamului seu propriu toate 
condiţiunile desvoltărei celei mai libere 
şi mai neîmpedecate.

Faţă cu această voinţă, hotărît ex
primată şi în modul cel mai cutezător va- 
liditată, a rassei domnitoare, de a extirpa 
în statul Ungariei toate popoarele de 
„limbă străină“ , pentru Nemaghiari nu 
există decât un singur mijloc de apărare: 
întărirea credinţei în sine însuşi.

Pentru-că numai acela e frânt şi 
zdrobit, care se simte înfrânt şi nimicit. 
Acela însă, care cu credinţă şi încredere 
ţine devotat la îndreptăţirea morală a 
luptei pentru vieaţa naţională, acela ră
mâne victorios în luptă, chiar şi faţă cu 
cel mai puternic contrar al seu.

*) După-cum aflăm ulterior adunarea româ
nească a fost oprită din partea guvernului. După- 
cum se aude au dus la Blaj chiar o companie de in
fanterie din Alba-Iulia, ţi dela Mediaş cavalerie.

„ Red. „Krön. Zeitung“.

Apelul numeşte, foarte potrivit, o 
întărire a sufletului pelegrinajul la Blaj 
al Românilor.

Dacă în momentele de ispită şi de 
cea mai grea luptă se face indigitare la 
acel sfânt isvor adânc al natúréi omeneşti, 
din care singur isvoreşte vieaţă, sănătate 
şi —  viitor : aceasta dovedeşte un in
stinct adevărat şi un imbold de vieaţă in- 
espugnabil. Conservarea şi cultivarea su
fletului în tr’un popor, adecă educarea lui 
în sens ideal este, prin urmare, cel mai 
adânc şi mai sigur fundament şi pentru 
o politică poporală reală şi cu prospecte 
frumoase în viitor.

Când conducătorii poporului 'roman, 
înainte cu câţiva ani au deschis bărbă- 
teşte răsboiul, cu cuvântul şi condeiul, în 
contra şovinismului maghiar, când ei se 
lăsau să fie tîrîţi în masse înaintea barei 
judecătoreşti şi în temniţe, noi, cari deja 
timp îndelungat am fost sângerat în luptă 
pentru drepturile poporului nostru, nu 
li-am putut denega stima şi simpatia noa
stră. in  noi, Saşii, cari aproape ne rui
năm sub povara armaturei noastre grele, 
a licurit în acele zile de prigonire cre
dinţa, că acum doar’ se va fi îngrijorat şi 
poporul românesc de naţionalitatea sa, şi că 
noi vom fi găsit pentru viitor un aliat 
natural în lupta pentru caracterul nostru 
naţional.

Pentru-că evlavioasa credinţă isto
rică, că noi Saşii, ca membrum sacrae co- 
ronae, am pută pretinde cruţare, a dispâ- 
rot de mult, dc pe vremea lui Tisza Kál
mán, făcând loc unei serioase recunoaşteri 
politice, că poporul nostru în statul Un
gariei na numără mai mult decât ca o 
naţionalitate, şi de aceea noi încă numai 
alăturea cu naţionalităţile ne patern vali- 
dita caracterul nostru propriu de popor.

Nădejdea, că activitatea Românilor, 
care mai ântâiu s’a manifestat numai în 
lupta publicistică, se va desvolta doară în 
curând şi pe terenul parlamentar, s’a 
dovedit înşelătoare. Mijloacele brutale 
aplicate de şovinismul maghiar şi neînţe
legerile interne dintre Români păreau că 
au făcut imposibilă o organisare cu succes.

Pelegrinajul de acum la Biaj este o 
nouă dovadă, că poporul românesc vrea 
să trăească ca atare şi vrea să-’şi afirme 
caracterul seu propriu de popor cu toate 
mijloacele morale şi legale.

De aceea nu putem decât să ne bu
curăm de această nouă manifestaţiuue de 
vieaţă a Românilor.

Pentru-că numai pe atunci se poate 
aştepta pentru popoarele nemaghiare ale 
Ungariei mult dorita primăvară a neamu
rilor, când ele toate vor fi una întru a-’şi 
mărturisi naţionalitatea şi a-’şi elupta re
cunoaşterea ei.

De aceea noi dorim din inimă, ca 
mergerea la Blaj să fie trecere la o po
litică activă a Românilor şi pe terenul 
parlamentar.

In acest Înţeles salutăm sărbătoarea 
dela Blaj ca semn al unui timp mai bun.

„Betyâr“-i de condeiu.
— Un articol veritabil unguresc. —

O foaie ungurească, Szabolcsi H ír
lap , care apare zilnic în oraşul Nyíregy
háza!, din Ungaria, publică iu fruntea nu
mărului seu 89 din 16 Maiu n. un prim- 
articol de o extremă infamie.

Articolul ni-s’a trimis chiar din par
tea redacţiei şi-’l dăm în traducere apro
ximativ fidelă, ca să se vadă starea cul
turală  a veritabililor maghiari la sfîrşitul 
veacului al 19-lea.

înregistrăm deocamdată fără comentar 
această infamie —  pe care mărturisim, că 
nu o putem reda de tot fidel, pentru-că 
limba română nu dispune de aţâţi ter
mini josnici şi ordinari, câţi s’ar recere 
pentru a traduce de tot fidel acest ban
ditism de condeiu.

Să vedem ce vor zice celelalte ziare 
ungureşti, cari se pretind mai civilisate 
decât fiţuica din Nyíregyháza, la aceste 
erupţiuni cu adevărat asiatice.

Comentariile meritorice ni-le reser- 
văm pe atunci. Eată articolul:

Mişelie de 50 ani-
(Ötvenéves gazság).

N y íre g y h á z a , 16 Maia n.
(g). Astăzi se împlinesc cincizeci da ani 

dela acea adunare dela Blaj, care a pregătit 
cea mai mişelească revoluţie a Valahilor, re
voluţie, care a nimicit 250 sate ungureşti, a 
robit 70—80.000 de Maghiari, a mutilat ca
davrele Maghiarilor căzuţi, a chinuit femei şi 
copii cu crudeiitate bestială.

Această revoluţie a fost degenerarea mi- 
şeiească a necredinţei şi crudelităţei; şi acea
stă murdărie, această pată, această mişelie ti
căloasa, această măcelărire vor să o serbeze 
în Blaj, unde au făcut eroi naţionali v a 
lahi din călăi.

Vor se sărbeze, cu toate-că guvernul a 
oprit adunarea; vor să sărbeze amintirea văr- 
sărei de sâege, vor să consfinţească mişelia, 
care de 50 de ani n’a slăbit, ci B’a împăre- 
chiat cu laşitate la agitatorii români şi la ci
reada aceea de boi, sedusă, in care atât de uşor 
a succes a băga pe ţăranii români cei stupizi.

Ne este greaţă a ne ocupa cu acest gu- 
noiu, care nu e vrednic de drepturile, de cari 
se bucură la noi.

Sânt trădători de patrie miserabili, cu 
cari în chestia de naţionalitate nu e permis să 
mai stăm de vorbă. Noi am fost cu bună
voinţă faţă de Români, deşi nebuniile lor 
le-em considerat întotdeauna ca demenţii, dar’ 
după intenţia de a aranja această serbare, 
prin care vor a glorifica mişelia, trebue să-’i 
facem să simtă puterea.

Din sărbătorire şi din sfinţirea mişeliei 
nu va fi nimica.

Ieri a sosit la Blaj un escadron din re
gimentul de husari dela Mediaş sub condu
cerea personală a generalului; acolo se vor 
adauge pe lângă husari câteva companii de 
infanterie. Miliţia e echipată cu puşti încărcate 
şi a primit îndrumarea, ca aşa se proceadă 
cu Valahii, ca şi ca nişte câni tu rbaţi.

Nici o cruţare! Nici o milă!
Da gloanţe nu va fi lipsă, chiar şi dacă 

lucrul ajunge la conflict, pentru-că doară nu 
merită glonţ aceşti nemernici, cari năvălesc 
asupra noastră cu pumnalul, ci m erită sé fie 
omorîţi cn patul poştei, călcaţi în  copi
tele cailor, loviţi în cap, şi p răpădiţi în 
mod ruşinos.

Sânt miserabili, laşi, ticăloşi, stupizi şi 
mişei, dar’ totodată şi vicleni, de aceea ne 
putem teme de ei, că va veni lucrul la ciocnire.

Nouă ne-ar plăcă mai bine dacă nu s’ar 
face vărsare de sânge, dar’ la caşul, dacă nu 
s’ar îndestuli cu binevoitoarea admoniere, 
aprobăm necondiţionat cea mai necruţătoare 
procedură.

In sfîrşit nu putem suferi, ca infama naţie 
valahă se umilească (? Red. „Trib.“) pe na
ţiunea maghiară prin sărbăto rirea  mişeliei“.

Şi aşa mai departe...!

Salutul tinerimei ardelene.
Tinerimea ardeleană din Bucureşti a tri

mis în ziua de 3/15 Maiu câte o telegramă 
de salutare domnilor Dr. Raţiu, Dr. Lucaciu, 
Axente Sever şi Aurel C. Popovici.

Eată textul telegramei:

Bucureşti, 15 Maiu.
Studenţimea ardeleană întrunită 

Vi salută cu entusiasm.
Drd. Bordea,

preşedintele întrunirei.

Această telegramă, Încât priveşte pe dl 
Dr. Raţiu , ştim că n’a sosit la destinaţie; 
aşa credem ci vor fi păţit şi celelalte adre
sate dincoace.

Nouă ni-e’a comunicat textul în plic.
„Cabinetul negru“ a avut de lucru In 

zilele trecute!

Decursul zilei.
Sibliu, 19 Maia.

Avem azi rapoarte din diferite părţi 
despre sărbarea, ori decursul zilei de 3/15 
Maiu.

Dacă „Tribuna“ ar mai fi pe cât e şi 
tot n ’ar pută cuprinde deodată tot, ce ni-a 
sosit în tr’o singură zi. De aceea dăm nu
mai unele rapoarte.

Celelalte vor urma pe rînd. Antici
păm însă pe scurt unele ştiri.

*
Tn Bruxella tinerimea română dela 

universitate şi secţia Ligei a redactat un 
energic şi frumos protest în contra opri
r ă  adunărei din Blaj. îl vom da mâne.

*
In Budapesta tinerimea a mers la 

biserică şi s ’a întrunit seara la o conve
nire comemorativă. Terorismul şi spiona
jul a fost la culme de obraznic.

*
In Bucureşti, afară de manifestaţiu- 

nea generală tinerimea ardeleană s’a în
trunit în preseara zilei la „Bragadiru“,
spre a face o sărbare comemorativă.

*
In Craiova sărbarea a fost splen

didă. Profesorul Străjanu a scos o bro
şură ocasională. Raportul urmează la 
alt loc.

*
La noi, în imperiul iobăgiă, pre- 

tutindenea slujbele dumuezeeşti sau  făcut 
sub p a z ă  p o li ţ ie n e a s c ă .

In Sebeşul-săsesc a fost oprită şi 
petrecerea de vară proiectată în „A rin i“.

„.Nemzeti szövetség“, care voia se 
facă contra - demonstraţie, constituind o 
secţie, a făcut mare fiasco. Erevoltător însă, 
că oficianţii, chiar şi Români (!) s’au pre- 
sentat din oficiu şi —  s’au făcut mem
bri, ajutând magbiarisarea.

*
în  Câmpeni gendarmeria a fost în

tărită excepţional cu 16 membri. Tot 
aşa în Alb ac şi Scărişoara.

*
In Munţii-Apuseni în toate bise- 

ricele slujba s’a făcut sub pază de po
liţie şi sub ochii spionilor.

Eată câteva rapoarte:

Terorismul in Blaj.
— Noue detailnri. —

Corespondentul „Gazetei Transilvaniei“, 
dă none detailnri despre terorismul exercitat 
îu Blaj de cătră organele politice. Dăm ace
ste informaţiuni spre completarea rapor
tului nostru:

Blocarea dram urilor.
»Câmpul libertdţei11 — scrie corespon

dentul — şi toate intrările, ce dac în Blaj, 
au fost păzite toa tă  noaptea de Sâmbătă 
spre Duminecă,

Gendarmii şi miliţia n’au permis, ca oa
menii ue Intre în istoricul nostru orăşel lu 
grupuri, ci numai unul câte unul.

Moţii.
In chipul acesta au putut străbate în 

piaţă şi acei Moţi, cari plecaseră din mare 
depărtare, ca se asiste la adunarea convocată, 
despre a cărei oprire ei nu siliseră nimic de
cât pe drum cătră Blaj. Aceşti Moţi erau din 
Albac, îu număr de vre-o 50.

Am căutat anume ocasie să vorbesc cu 
aceşti bravi Moţi. ’Mi-au spus, că după-ce au 
percurs calea de jumătate, au auzit, ce 'i 
drept, că adunarea & fost oprită şi că gen
darmii pândesc la toate căile. Ei însă au venit 
pe poteci necnnoscute, vrând cu ori-ce preţ 
să fie pe ziua de ieri aici.

După serviciul divin oaspeţii s’au dus 
parte la hotel, parte la familii, ear’ Moţii 
— după-ce au visitat seminarul teologic unde 
s’aa întreţinut cu clericii — au mers la 
hotel, ca se convină cu inteligenţa» Aici au 
schimbat cu ei câteva cuvinte, apoi au ple
cat spre casă.

Tinerimea — oprită.
Petrecerea, ce era proiectată (de tine

rime) in seara de 3/15 Maiu fiind oprită, nu 
ni-a fost dat sé ne putem întruni la un loc în 
număr mai mare.

Tinerimea şcolară a fost la biserică ca 
în toată Dumineca, dar’ n’a cântat în cor, ca
altă-dată.

Foile ungureşti au mai adus ştirea, 
că ’i-s’a in terzis tinerim ei şcolare de a 
eşi pe strade în ziua de, Duminecă. Aceasta 
esta adevărat; dar’ nu numai tinerimea şco
lară, ci nici preoţii şi profesorii nu s’au 
vézut pe stradă, sau în loc pub lic ; nici 
chiar a doua zi, Luai, nu s’aa arătat; chiar 
şi casina română a fost goală.

Aşa de mare a fost presiunea şi tero
rismul, ce s’a exercitat asupra Blăjenilor şi şi 
de astă-dată cuvântul de spaimă a fost peri
colul, de a nu se Închide gimnasiul.

»

înebiderea localurilor.
Precum am mai amintit, fisofgăbirăul a 

interzis cercetarea localurilor publice dela u  
ore din noapte încolo. El a chemat încă Sâm
bătă pe toţi hotelierii ş i birtaşii din B laj la 
dînsul şi le-a dat poruncă, ca trei zile dea- 
rindul, Sâmbătă, Duminecă şi Luni, se în 
chidă localurile lo r la 11 ore seara, 
căci la  din contră vor fi asp ra  pedepsiţi.

Dar’ eată ce s’a întâmplat: Sâmbătă 
seara se adunară Românii la „Univers* la o 
seară de cunoştinţă, cum bb zice. La 11 ore 
li-s’a spus, că trebue se părăsească localul. 
Tot acolo se afla însă fisolgăbirăul cuoficerii, 
cari au rămas în restaurant şi au petrecut 
acolo cu musica până la 2 ore noaptea. Ase
menea s’a întâmplat şi în zilele următoare.

Din toate acestea se vede lămurit, în ce 
grad s a exercitat presiunea şi terorismul din 
partea stăpânirei şi a organelor ei.

Miliţia.
Ga se se pună vîrf la toate ordinele şi 

ameninţările, b’su trimis la Blaj dmii companii 
din regimentul de infanterie nr. 82, un ex- 
cadron de husari şi 6g de gendarmi. Miliţia 
a stat sub comanda unui locotenent-colonel.

„Alarma*.

Tirăoia s’a făcut de rts şi acum, ca 
întotdeauna. Eată ce ’i-se mai Bcrie „Ga
zetei“ :

Duminecă seara în 3/15 Maiu s’a întâm
plat un incident hazliu. Unui membra trimbiţaş 
din orchestra pompierilor, ce ’i-a venit în minte, 
ce nu, a început în seara aceea sâ sufle alarg 
în trîmbiţă, afară în curte.

Miliţia, detaşată în satul 
foarte apropiat Veza, a auzit 
eată-’i tn timpul cel mai 
alergând în fugă mare 
spre Blaj.



2 Sib i i  u, Vineri, T R I B U N A 8/20 Maiu 1898 Nr. 100 (

Sosind In piaţă au văzut, că n’a fost 
un semnal serios, ci numai un exerciţiu de 
trtmbiţaş şi s’au reîntors, Înjurând, prin glod 
şi prin ploaie....

Spionii în biserică-
Reghinnl-sâsesc, 17 Maia.

Vé aduc la cunoştinţă, că In Re- 
ghinul-săsesc în ziua de 3/15 Maiu ser
viciul divin în biserica gr .-oat. s’a celebrat 
sub pază poliţienească. In  tot decursul 
serviciului divin poliţia a fost presentă, sé 
nu se întâmple ceva agitaţie.

Sérbarea în Craiova.
— Report »peciei al „Tribunei“. —

Craiova, 17 Main.
Aniversarea acestei zile de pe la 1884 

Încoace se sărbează In Craiova In fiecare an; 
Insă nict-odată jiu s'a sérbat cu atâta însufle
ţire ca în anul acesta.

Parastasul.
încă Înainte de ora 3 d. a, timpul ho- 

tărtt pentru serviciul religios, curtea bisericei 
catedrale Sânta-Maria (Madona-Dudu) şi strada 
din faţă era plină de lume din toate stratele 
societăţei. La 3 ore se fácü un parastas pen
tru sufletele Românilor căzuţi in lupta din 
1848 In Transilvania; apoi se ceti rugăciunea 
făcută de părintele Dr. V. Lucaciu, anume 
pentru această ocasiune.

In fruntea numărosului public care asi
sta la aceBt serviciu, făcut tn curtea bisericei, 
afară de comitetul Liget şi de comitetul ales 
pentru organisarea sărbărei, se aflau mai mulţi 
magistraţi, senatori fi deputaţi; apoi studenţi 
fi fcolari dtla toate ţcoalele f i  representanţii 
deosebitelor societăţi f i  oorporafiuni ale oraşu
lui cu stindardele lor,

Fiindcă, Înainte de a se termina rugă
ciunea festivă, Începuse o ploaie deasă, publi
cul cât a Încăput s’a retras In biserică. Aici 
corul bisericei, sub conducerea zelosului seu 
director S. Cotdrescu, a cântat mai ântâin im
nul naţional „Deşteaptă-te Române*. Apoi dl 
deputat M. C. Oiocazanu, organisatorul săr- 
bărei, Începând prin a observa, cum însuşi 
Dumnezeu a voit, ca cel mai frumos cântec 
românesc să se ţină tn biserică, ţinti, conform 
programei, entusiastul seu discurs despre în
semnătatea şi motivul sărbărei.

Vorbi apoi un student din Bucureşti; 
se mai cântară imnul regal şi alte cântece 
naţionale de cătră corul elevilor gimnasiului 
real, îmbrăcaţi în costume naţionale, sub con
ducerea tinărului lor măiestru de musică 
Oemiţeanu.

Procesiune».
In urmă, mai Încetând ploaia, plecarăm 

cu toţii tn procesiune la grădina Bibescu, afară 
din oraş, locul ales pentru sfirbare. Lumea 
eare se adunase, nu mai Încăpea tn spaţioa
sele alee ale grădinei.

în  grădina Bibescu.
Pe lângă musică angajată de comitetul 

Ligei, acum se afla aci şi musică militară an-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cădă-vor?
Vrăbiuţă de pe deal 
Sbori de grabă in Ardeal

Aurelian părăseşte Dacia la 274 după 
Christos, şi poporul român, plămădit In Car- 
păţi numai de 167 de ani, rămâne In drumul 
potopului barbar pe care Asia, imens reser- 
voriu, 11 revărsa Intr’una asupra Europei.

înrădăcinat tn Carpaţi, cu rădăcini adânci, 
aşa cum Romanii ştiau să le făptuiască, po
porul român Înfruntă pe Goţi, pe Huni, pe 
Gepizi, pe Avari, pe Slavi, pe Bulgari, pe Un
guri, pe Pecenegi, pe Cumani şi pe Tătari.

Dela Goţii lui Atanaric şi până la Tă
tarii lui Orda şi lui Bugec, trecură aproape 
o miie de ani, — şi lntr’acesti o miie de ani, 
Românii din Carpaţi! Transilvaniei şi ai Olte
niei fuseră, nu odată, nu de două, nu de nouă, 
ci de nouăzeci-şi-nouă de ori pe priporul 
pieirei.

Ii vezi tn valurile furioase ale năvăliri
lor hunice, că se afundă atât de cumplit, În
cât ai jura că n’au se mai vadă pentru vecie 
lumina albă a zilei.

Timpul trece. Alte hoarde, alte haite 
»numărate de neamnri barbare se avântă pe 

iile Daciei, mişună prin desişurile pădu- 
atine.

le lutimpină? Cine li-se lmpotri- 
omeneşte e cu putinţă să te 

ecului? — Tot poporul

gajată de primărie, care cântă In toate Du
minecile In această grădină.

E de observat, că eşirea la grădină ln- 
târziându-se din causa ploei, nu s’a mai putnt 
executa frumoasa şi bogata programă a săr
bărei, şi sărbarea s’a făcut mai mult 
improviBată. Insă poate chiar acest spirit de 
improvisaţiune a contribuit să o facă şi mai 
plăcută.

S’au cântat felurite cântece naţionale de 
cătră corul elevilor şcoalei normale şi ai gim
nasiului real. Câţiva elevi dela acest gimna- 
siu, costumaţi româneşte, sub conducerea măie
strului lor de gimnastică, executară danturi 
naţionale, pregătite anume pentru sărbarea 
de azi.

In chioşcul din mijlocul grădinei luară 
loc membrii comitetului. De aci se adresară 
numărosului public câteva alocuţiuni şi se Îm
părţi o broşură, conţinând un studiu despre 
Însemnătatea zilei de 3/15 Maiu 1848, făcut 
din iniţiativa şi Însărcinarea comitetului Ligei 
de cătră dl M. Strajanu, membru al acestui 
comitet. (Am primit această broşură şi ne 
vom ocupa de ea. Red. Trib.)

Nu pot arăta aci entusiasmul oratorilor 
şi Însufleţirea tinerimei, care li asculta între 
salve de aplanse; voiu Încerca să arăt Insă tn 
scurt, pe cât îmi aduc aminte, ideile cari Ser
vian de basă acestor discursuri şi din cari se 
poate vedé spiritul sărbărei.

Iulian Nistor.
Âutâiu vorbi tinărul student dl Iulian 

Nistor. Intr’o cuvântare energică şi plină de 
entusiasm arătă cum steaua, de care trebue 
să fie condusă azi tinerimea română de pre- 
tutindenea este idealul naţional; ear’ simţă
mântul care trebue să-’i Însufleţească este so
lidaritatea f i devotamentul până la moarte 
pentru realisarea acestui ideal.

Doi elevi.
Vorbiră apoi doi elevi din cl. IV. a 

liceului, G. Toncescu şi N. Tănăseseu.
Primul vorbi despre eroismul dela 48 al 

Românilor din munţii Abrudului, stăruind mai 
ales asupra scenei dintre A vram  lancu şi 
Paul Vasvăry, povestită de dl I. St. Şuluţiu 
şi asupra luptei dela Fântânele. Al doilea 
ceti o poesie făcută cu această ocasiune Intru 
aducerea aminte a martirilor români din 1848 
Atât cuprinsul discursului şi al poesiei, cât 
şi glasul sonor şi dicţiunea elegantă a tinerilor 
produseră o vie emoţiune.

G eneralul An gelesen.
Dl general G. Ange/esou, senator şi mem

bru In comitetul Ligei, adreeâ tinerimei câ
teva cuvinte zise din inimă, al căror Înţeles 
era: Ne-am adunat astăzi aci, bătrâni şi ti
neri, ca să serbăm Împreună una din cele mai 
mari sărbători din istoria Românilor, ca să 
facem se pătrundă In inimile tuturor ideile 
şi simţămintele, ce ne deşteaptă aniversarea 
acestei mari zile, şi să pregătim astfel calea 
pentru realisarea idealului nostru naţional. 
Noi, bătrânii, am lucrat şi ne-am luptat ca să 
desrobim şi să dăm neattrnarea Românilor din 
ţările, cari formează astăzi regatul României. 
Tinerimei rămâne misiunea şi sarcina de a

Ai fi crezut că a murit, şi el reînvie cu 
o putere şi mai mare; ai fi jurat că a Înlem
nit, şi el se mişcă mai conştient de sine În
suşi şi Înfăţişează suferinţei şi nenorociţilor 
Un piept şi o inimă şi mai oţălite.

Această miie de ani din vieaţa popo
rului român alcătueşte una din minunile isto
riei universale.

Căzură germanisându-se Slavii din Ger- 
mania-centrală; căzură latinisându-Be Germanii 
tn Ispania, In Francia, In Italia numai In câte 
2—3 secole, — şi zece secole de cotropiri 
duşmane nu fuseră tn stare să ştirbească ni
mic din fiinţa poporului român.

Nu căzură atunci Românii, ci, cu inimă 
şi mai bărbată, trăiră — insule de neperitoare 
latinitate, — din munţii Moraviei până la ţăr
murile Mărei-Negre, şi din apele Nistrului 
până la ţărmurile Adriaticei, Înconjuraţi de 
toate părţile de barbari, de vrăşmaşi, de fiinţe 
cari aveau chipul de om şi inima de fiară.

Nul nu căzură!
*

Poate-că vre-un păcat uimitor de mare 
al divului Traian a făcut ca providenţa să 
dee, — drept tndeluogă şi nemeritată pe
deapsă, — Românilor din Transilvania, din- 
tr’atâţia barbari, ca soţi de vieaţă şi conlo
cuitori de ţeară, pe Ungurii lui Árpád. De ce 
nu pe Goţi, chiar dacă ar fi fost hoţi ?! De ce 
nu pe Gepizi, chiar dacă ar fi fost stupizi?!

Nu! Providenţa a ales pe Unguri, pen- 
trn-ca românismul ardelean să probeze, lumei 
pe pământ şi dumnezeirei tn cer, că o na
ţiune poate suferi o miie ţi  doi ani, toate 
neomeniile, toate prigonirile şi toate chinu
rile, fără se moară; ba din contră, în, prin 
şi din suferinţa se câştige din secol în secol 
o mai vîijoasă putere.

lucra şi a lupta, ca se dee libertatea Româ
nilor, cari Încă nu o au, şi să ducă la Înde
plinire opera naţională.

Dr. Âtanasescu.
In urmă, dl Dr. I. Âtanasescu, prin 

cuvinte de foc, rostite din adâncul inimei, 
Încheie şirul discursurilor. — Cetăţeni craio- 
veni, — zise dineul, — v’am chemat aici şi 
am ţinut cu toţii, ca să fiţi cât mai mulţi, ca 
aci sub cerul liber, tntr’o sărbare câmpenească, 
unde sünt representate toate stratele socie
tăţei craiovene, se sărbătorim niua cea mai 
frumoasă din istoria Românilor de peste Car
paţi.... Astăzi, mai mult decât ori-când se 
simte trebuinţa să ne mişcăm şi să arătăm 
că simţim româneşte-, că nn putem rămână 
nepăsători la strigătul fraţilor noştri de peste 
munţi, cari nu eer decât a fi lăsaţi se trd- 
ească în pace in vechiul lor pdmhit şi căror 
Ungurii le răspund prin Închisori şi prin În
cercări de a şterge şi cel din urmă nume de 
Român tn ţările de peste Carpaţi.

Ce? Românii de sub ju gu l Ma
ghiarilor, m artin i din Ardeal se sa
crifică pentru numele de Român, şi noi, 
Românii din România liberă, sé rămâ
nem nesimţitori la schinjuirile lor ? 
N u ! fratele nu poate rémáné surd la 
nedreptatea ce se face fratelui seu ; acea
sta nu e natural. Durerea lor este du
rerea noastră. Lovirea ce se face lor 
este o lovire şi o ameninţare pentru noi.

Să deşteptăm conştienţa naţională şi 
iubirea de neam tn ori-ce suflet românesc; 
să nu rămână nici copil, nici tinăr, nici bătrân 
tn ţeara românească, a cărui inimă să nu bată 
mai viu auzind de luptele şi nedreptăţile ce 
le sufăr fraţii noştri de dincolo.

Ear’ voi, generaţinnilor tinere, dacă 
cerul nu va voi ca conducătorii mişcărei ro
mâneşti de astăzi se ducă la bun sflrşit che
stia naţională, voi să luaţi steagul sacru şi 
Btrîngându-’l la piepturile voastre, cu el În
ainte, să străbateţi vijeliile timpului, şi să 
nu-’l lăsaţi jos pină-când isbânda şi gloria 
română nu va Încununa munca voastră 
patriotică!

Reîntoarcerea la biserică.
După-ce se mai cântară câteva cântece, 

comitetul părăsi grădina un drapelul tn frunte 
purtat de dl deputat M. C. Giocazanu Încon
jurat de o gardă a elevilor clasei VII. şi ur
mat de elevii şcoalelor locale şi o mulţime 
cum iCa mai fost idci-odată în grădina 
Bibescu..

întoarcerea se fäcü In aceeaşi ordine 
ca şi eşirea, Intre cântecele musicei şi ale ti
nerimei şi Intre ovaţinni făcute organisatorilor 
şi conducătorilor sărbărei.

Procesiunea bb opri tn curtea bisericei 
catedrale, de unde a plecat. Aci dl Ciocazanu 
mulţumi de nou tinerimei şi publicului pen
tru onorurile făcute acestei sărbări, şi de 
aci ne tmprăştiarăm cu inimile pline de »mo
ţiunile şi suvenirile acestei măreţe zile.

S.

Sânt o miie ţ t  doi ani de când Românii 
stau tn ţeara lor cu Ungarii venetici; sünt o 
miie ţ i  doi ani de când ei, şi munţii lor, şi 
apele lor, mănoasele lor câmpii, rabdă pe 
Unguri.

Christ ’şi-a purtat patima o săptămână, şl 
este mântuitorul lumei. Românii Transilvaniei 
Îşi duc crucea de o miie ţ i  doi ani.

Christ a căzut sub greutatea lemnului 
de osândă, şi Simeon Lemnarul ’i-a ajutat, 
ear’ blânda Veronică a şters sudorile durerei 
de pe fruntea lui. — Cine a ajutat naţiunea 
română a Transilvaniei In decursul secolilor 
trecute, şi cine o ajută astăzi?

Nimeni!
Suindu-’şi calvarul şi suferind mai presuB 

de puterile tnchipuirei, Românii n’au căzut 
şi nu cad astăzi.

Cădă-vor?
*

A! diplomele regilor unguri dels Ste
fan-cel-Sfânt şi până tn suta a patruspre 
zecea!

Ar trebui să le Înveţe pe din afară Ro
mânii Transilvaniei, şi când oamenii de stat 
(??) dela Pesta, „legiuitorii cavalereştei (??) na
ţiuni maghiare", votează jaf şi pleaşcă, chi
nuri şi omoruri In contra neamului românesc, 
— ar trebui ca Românii, In coruri de câte 
50.000 de oameni, să cânte şi să doinească 
Ungarilor vorbele regilor maghiari, care re
cunosc vitejiile cnezilor, voevozilor, boierilor 
şi luptătorilor români din Transilvania, toţi 
apărători de frunte, — ce ironie!! — ai 
tronului maghiar şi ai coroanei Sfântului 
Stefan.

Arany, poetul ungur cântă pe Atila, — 
fireşte! — când Atila omoară pe fratele seu 
B o d l.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anului.

Viena, 19 Maiu.
Miniştrii la auzul că M. Sa a fugit la

Innsbruck au voit sé-’si dee dimisiunea si nu- > >
mai garda naţională şi tinerimea academică 
’i-a putut îndupleca se rămână în post, dar’ 
în mod provisor. Se fac încercări pentru a 
proclama republica. O deputaţiune merge la 
Innsbruck, se roage pe M. Sa sé se reîntoarcă 
la Viena. Se zice, că Monarchul la rugarea 
deputaţiunei încă în acea zi a plecat spre 
Viena. (Wien. Ztg.)

Frankfurt, 19 Maiu. 
Azi s’a constituit adunarea de aci.

Pesta, 19 Maiu.
S’a lăţit faima, că Croaţii ’şi-au ales 

minister responsabil.

Pesta, 19 Maiu.
Locţiitorul regelui, prinţul Stefan publică 

adunare naţională pe 2 Iulie la Pesta.
(Kerékgyártó; Nev. napok).

Budapesta, 19 Maiu. 
Ministrul - preşedinte com. Lud. Bat

thyányi între alte ordinaţiuni, edă şi una adre
sată Sécuilor, provocându-’i ca se grăbească 
la Seghedin, unde se va aşeza oaste de 12.000 
soldaţi. (Org. Naţ.)

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Adunarea generală din acest ana „Reu- 
niunei Învăţătorilor gr.-cat. ‘ din jurul Gher
lei se va ţină In Cusdrioara (Kozárvár) — 
tractai Rcteagalui — la 7 şi 8 Iunie st.
n. 1898.

Dela comitetul central al Reuniunei În
văţătorilor gr.-cat. din jurul Gherlei.

Gherla, 15 Main st. n. 1898. 
loan Papin, Dionisiu Vajda,

preposit, preşedinte. secretar.

CRONICĂ
/  S ib i iu ,  19 Maiu n. 1898.

P r in ţu l  F e rd in a n d  In  se n a tu l r o 
m ân . in 16 Maiu la orele 3 şi 20 A. S. 
Principele Ferdinand a mers la senat, pentru 
a asista la desbaterile maturului corp. A. S. 
R. a fost tntimpinat la capătul scărei celei 
mari de cătră d-nii miniştri D. Sturdza, An. 
Stolojan şi de Întregul binrou al senatului 
A. S. a Intrat tn sala seaatulni prin nşile 
cele mari, condns de d-nii miniştri şi membrii 
biuroului senatului. Gând A. S. R. ’şi-a ocupat 
fotoliul tn capul băncei prelaţilor, d-nii sena
tori au isbncnit In aplanse. Dl N. Ganea, 
preşedintele senatului, a cetit o mică cuvân
tare, in care urează bunăvenire A. S. Regale 
şi o vieaţă Îndelungată. Senatul Întreg a răs
puns cu aplanse acestor urări. A. S. R., viu 
mişcat de această manifestaţie, a răspuns 
dlor senatori, mulţamindu-le de primire şi

De ce oare, In temniţele dela Vaţ, Cluj, 
Seghedin şi In toate oraşele Transilvaniei 
unde sünt temniţe şi unde, deci, — fireşte l 
—- sünt azi închişi Români, poeţi, advocaţi) 
ţărani şi scriitori, — de ce oare nns’ar găsi 
unni care să cânte, ta frase Înflăcărate ca 
şi Arany, starea Traosilvaniei din vara anu
lui 1241.

El ar zice, şi diplomele maghiare, şi 
istoria — nu maghiară, căci tn Ungaria ea 
na există — ar ateBta zisele lui:

„Europa tremură. Tătarii se apropie. Se 
sgndue Germania, şi Francia se tnfioară, ear’ 
Papa dela Roma se sbneiamă de groază. Din 
Pesta fuge regele Bella, şi fag cu dtnsal toţi 
Ungurii coroanei; Îşi păBăsesc cu toţii şi ţeara 
şi căminul, şi fug cu atâta spaimă, Încât dela 
PeBta, şi regele şi magnaţii na se opresc de
cât la Zara, tn Dalmaţia.

„Cine rămâne In Transilvania zid de 
apărare Ungariei?

„Românii!
„Luptă Basarabii Oltolui, luptă Românii 

Munţilor-Apuseni şi pădurile nemărginite ale 
Făgăraşului păstrează şi astăzi pomenirea Tă
tarilor.

„Din Persia şi până In Belgia, croni
carii timpului vorbesc de vitejia româneaseă, 
şi răsună de vestea victoriei Românilor asu
pra Tătarilor*...

Răsplata?
E ungurească şi e unică tn istoria la

mei: dela jumătatea sutei a patrnsprăzecea 
şi până mai alaltăieri, când ministrul- 
preşedinte a l Ungariei era s i  bată pe 
unul din archiepiscopii Românilor în 
saloanele sale din Budapesta, de atunci 
şi până acum, Ungarii au impilat, schinjuit 
şi chinuit pe Români.

de dragostea ce T-o arată, făgăduind că acum 
va lua cât mai des parte la şedinţele matu
rului corp, şedinţe pe care le urmăreşte cu 
mare interes. Aplanse frenetice au urmat 
cuvintele A. S. Regale, după care apoi şedinţa 
s’a reînceput. A. S. R. poartă uniformă de 
general.

*

Dela ourtea română. M. S. Regina 
pleacă Ia 23 Maiu le Neuwied la Augusta 
Sa mamă, Princesa Maria de Wied. M. S. 
duce la Neuwied bogata şi splendida colecţiune 
de păpuşi, cari representă tipurile de costume 
ţărăneşti din România şi care vor fi expuse 
şi vândute la Neuwied, cu ocasia unei festi
vităţi de caritate.

%
Meetinguri antimaghiare Sub

acest titlu am publicat deja, câ în mai multe 
părţi ale Austriei s’au ţinut meetinguri, unde 
a fost atacat vehement guvernul despotic ma
ghiar. Acum sosesc ştiri despre noue mee- 
tieguri de protestare şi din alte părţi. In An
glia, Germania şi tn Austria s’au făcut mari 
demonstraţii. S’au convocat mari meetioguri, 
In cari an luat posiţie contra autorităţilor ma
ghiare, rari subjug tn mod atât de bar
bar şi neuman lucrătorii. S’au luat hotărîri, 
cari exprimă indignarea şi scandalisarea pen
tru cele întâmplate In Ungaria şi totodată 
compătimirea faţă de popoarele Ungariei. Unul 
dintre cele mai vehemente meetinguri de fe
lul acesta a fost cel din Olmütz.

Din Bucovina în Amerioa. Mai
acum câtva timp vre-o câteva familii româ
neşti din Bucovina au plecat la Canada, la 

I America, spre a-’şi căuta acolo fericirea. Zi- 
lele trecute însă doi dintre emigraţi, aducân- 
du-’şi aminte de vorbele preotului local, care 
’i-a sfătuit să nu-’şi părăsească vatra, s’au re
întors ca vai de ei, spunând, că printre cei
lalţi emigraţi bucovineni domneşte cea mai 
mare miserie.

•
Concert fenomenal. Astă-seară se va ţicâ 

la Ateneul din Bucureşti o serată artistică unica tn 
felul ei. Bucnreştiul va merge să admire fe
nomenalul talent al copilei Aurelia Cionca, 
care In vfrsta numai de 9 ani a ajuns deja o 
pianistă de primul rang. M. S. Regina patro
nează această representaţie-fenomen.

*

Neutralitatea României. „Monito
rul Oficial* publică următorul comunicat: 
In arma comunicărilor primite dela guvernele 
republicei Statelor-Unite ale Americei-de-Nord 
şi a regatului Spaniei, se publică următoarea 
declaraţiune, aprobată de M. S. R ’gele: „Gu
vernul M. S. R ’gelui României aduce la cu
noştinţa tuturor, că el va observa cea mai 
strictă neutralitate în timpul răsboiului dintre 
Spania şi Statele-Unite ale Americei-de-Nord. 
Guvernul M. S. Regelui aduce îndeosebi 
aminte cu această ocasinne tutnror cetăţenilor 
regatului că, conform declaraţiunei de mai 
sus, ei trebue să se abţie de ori-ce acţiune 
ce ar pnté fi considerată ca ostilă unuia din 
statele beligerante, şi că anume Ie este interzis 
prin lege a se înrola sub ori-ce titlu In ar
matele lor, precum nu le este iertat de a 
contribui la înarmarea sau la echipamentul 
unui vas de răsboiu“.

*
Lesa maiestate în Belgrad. Ieri 

a Început In Belgrad pertractarea procesului 
de lesă maiestate al lui Pasics, conducătorul 
radicalilor. Patru advocaţi apără pe Pasics. 
E mare interesul publicului faţă de acest pro
ces, stradele sânt pline de mulţimea, care 
aşteaptă cu Încordare ştiri despre proces. Ra
dicalii sünt foarte agitaţi şi aşteaptă cu neli
nişte sentenţa. Vărul Ini Garaşanin, Radoj- 
lovics a fost condamnat tot pentru lesă 
maiestate la 3 luni închisoare.

*

Căzut-au Românii?
Uitaţi-vă In Transilvania, şi vedeţi groaza 

şi furia turbată a Ungurilor, şi deci, puterea 
de vieaţă din ce în ce mai mare şi mai con
ştientă a Românilor transilvăneni.

Cădâ-vor?
*

Şi adecă astăzi,
Când prin lumină şi carte toate popoa

rele lumei Încep se ştie cine sânt şi cam 
merită se trăească;

Când principiul naţionalităţilor a ajuns 
cuvânt de evanghelie, săpat adânc în inima 
ori-şi-cărui neam, fie el cât de neînsemnat;

Când o nedreptate Băvîrşită tn cel mai 
ascuns şi mai uitat colţ de lume de uu popor 
tn contra altui popor răbufneşte pe firele elec
trice şi umple pământul cu sgomotul seu, 
făcând se tresară o lume;

Când ţăranul român spâne ţăranului un
gur, că Transilvania e românească şi-’i dă 
probe că lucrul astfel este;

Astăzi, mai cred oare oamenii cuminte 
ai Ungariei, că vor pută se facă pe Român 
Ungur? că maghiarisarea Transilvaniei mai 
e posibilă ? că limba română va dispără Înain
tea Simbei maghiare?

La 1948, când se va celebra centenarul 
lui 1848, se vor da frumoasa răspunsuri la 
întrebările de mai sus!

Românii transilvăneni n’au căzut, nu 
cad şi nu vor cădă!

Nu! nul Românii transilvăneni nn vor 
cădă. E scris ta cartea soartei cu falnic viitor 
poporul,care sufere de o miie şi doi de ani!

Ionescu Gion,
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Ca ş i no i. Curia a respins re
cursul de nulitate dat în procesul de 
presă al foii săseşti Bistritzer Zeitung, 
pentru cunoscutul articol despre Petőfi. 
Doi redactori vor trebui sé între cât de 
curând în temniţă. —  Saşii sânt tractaţi 
de guvern ca şi noi.

*
N ecro log . Primim următorul anunţ: 

Subscrişii, cu inima frântă şi plină de durere 
aducem la cunoştinţa trista şi dureroasa ştire 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, cumcă mult 
iubita lor: soţie, mamă, soacră şi bunică Eva 
Suciu născ. Schelegia, după grele suferinţe 
şi după Împărtăşirea cu sfintele Taine, astăzi 
In 6/18 Maiu, la 4 ore a. m., în etate de 
73 ani, şi al 56-lea an al fericitei sale că
sătorii, ’şi-a dat nobilul seu snflet î i  mânile 
Creatorului. Osemintele scumpei defuncte se 
vor aşeza Joi, In 7/19 Maiu, la 4 ore d. m., 
în cimiterul din deal. Lipova, la 6/18 Maiu 
1898. Odihnească tn pace, şi fie-’i memoria 
binecuvântată! losif Suciu, paroch, ca soţ; 
Anastasia Tempea n. Suciu, ca fiică; Silvias 
Suciu, subsecretar ministerial, ca fiiu, cu Elena 
Suciu născ. Şerban ca noră; Paul Tempea, 
paroch şi vicar protopopesc, ca ginere; Au
relia Poruţiu, nőse. Járma, cu soţul ei Emil 
Poruţiu, jude reg.; Siivius Suciu, Aurel Suciu, 
loan Iosif Suciu, ca nepoţi.

*
Gladstone de moarte. Din Londra

se anunţă, că Gladstone se află tn gura 
morţei.

Regina Angliei ’şi-a luat adio dela ma
rele bărbat al Angliei, prin o scrisoare adre
sată lui, tn care Îşi exprimă recunoştinţa pen
tru serviciile prestate, pe cari Gladstone tn 
lunga sa vieaţă le-a adus jertfă pe altarul 
naţiunei. Scrisoarea aceasta a pătruns adânc 
pe toţi recunoscătorii superiorităţei marelui 
bărbat englez.

Ştergerea castelor In Rusia. Ca
stele existente până acum In Italia, negaţători, 
mici cetăţeni şi meseriaşi, după-cum se anunţă 
se şterg şi In locul lor va Intra în vigoare o 
nouă lege — ce se va aduce — tn urma că
reia toţi vor fi oetdţeni.

Principesa Luisa sub ouratelă.
Foaia oficioasă vieneză scrie, că oficiul mare
şalului prim de curte a pus sub curatelă — 
provisoric — pe principesa Luisa, care se află 
de present încă tot în sanatoriul din Dö- 
blingen.

Familie asasinată. Se anunţă un 
fioros şi barbar omor, ce s’a sâvîrşit zilele 
acestea, la o gară aproape de Varşovia. 
Familia Întreagă a cassarulai dela gară, cas- 
sarul, nevasta, două fetiţe şi un băiat au fost 
omorîţi în modul cel mai barbar, cu lovituri 
de topor şi cu cuţite. Făptuitorii au furat toţi 
banii din cassa gărei.

D u p ă  re v o lu ţie . Diu Milano (Italia) 
se scrie, că alaltăieri au fost arestaţi 71 de 
persoane. Toţi republicanii şi socialiştii mai 
de frunte sânt arestaţi. Guvernul a desfiinţat 
112 societăţi de ale radicalilor şi a confiscat 
30 de ziare socialiste. Un redactor din Imola 
cu tot personalul redacţiei şi tipografiei a fost 
acusat de lena-majestate.

Comandantul de corp din Milano a des
fiinţat societatea umanitară de acolo, care dis
pune de o avere de 10 milioane de lire şi
care ajunsese tn mânile socialiştilor.

*
Vremuri grozave. Ni-se scrie din 

M ediaş: Marţi intre orele 3 şi 4 a fost o 
rupere de nori asupra comunelor A ţii, Ri- 
chişdorf, Bus, Mediaş. A căzut ghiaţă de o 
puteai Încărca cu caröle. Şi pământul ce a 
fost arat, ’l-a dus tot povoiul, nimicind sămă- 
năturile şi florile pomilor. Zic oamenii cei bő- 
trâni, că de când s’au pomenit aşa vremuri 
grozave n'au mai văzut.

*
Ş tir i mărunte. Lângă Seghedin s’a 

descoperit o mare bandă de hoţi. Matadorii, 
toţi Unguri, au fost arestaţi.

— Pascetti — deputatul italian — Încă 
nu a părăsit edificiul camerei; se vede că 
preferă Închisoarea aceasta de bunăvoe, celei 
cn forţă poliţienească.

— Iu Budapesta, o individă cu numele 
Weiner Nina ’şi-a aruncat nou născutul băiat 
Intriun vrav de paie, pe care apoi în mod 
bestial 'l-a aprins. Mama bestială a fost are
stată.

— Iu Paris s’a descoperit la postă o fu- 
rătură de bani şi hârtii de valoare in preţ 
de un jumătate de milion.

— Noul proves al Iui Zola se va ţinâ 
in 23 1. c. In Versailles.

ECONOMIE.
Revistă eeonomică.

(Urmare).
în so ţirea  agricolă m aghiară din 

Ardeal. Anuarul acestei societăţei, cu sediul 
tn Cluj raportează despre activitatea ei din 
anul trecut. Diu acest raport se vede, că 
Însoţirea are 142 mii fi. capital fundamental. 
Membri fundatori 186, ordinari 135 şi 107 
ajutători.

Raportul începe foarte pesimiBt, căci ,e 
slab presentul şi nu e nădejde pentru viitor“. 
Acest pesimism tlperde după publicarea bud
getului ministrului de agricultură, care le 
promite multe şi frumoase. Se vede, că ta 
raport se luptă loialitatea cu convingerea.

De altfel pot fi siguri „pionerii ideei*, 
pi Însoţirea lor na va satisface nici-când sco

pului propus, căci e imposibil ca o instituţie 
economică Bă servească şi interesele terenului 
economic şi să fie şi falnicul stegar al ma- 
ghiarisărei. *

Résboiul amerieano-spaniol are o 
mare influenţă asupra vieţei economice peste 
tot, dar’ îndeosebi asupra ţărilor beligerante. 
Spania de pe acum e învinsă, dacă nu nimi
cită economiceşte, căci agio ei se urcă la 
110«/o şi se vorbeşte deja despre insolveuţa 
parţială a statului.

Spaniolii Insă şi Învinşi vreau să fie ca
valeri, căci In caşul insolvenţei parţiale vor 
răscumpăra mai ântâiu cupoanele ce sânt Iu 
mâni străine, lăsând In primul rtud creditorii 
din ţeară în pagubă.

Ágiul de 110% Însemnează că acest ho- 
ribil premiu smulge şi ultima bacătură din 
gura săracilor şi astfel lasă ca neîndurata foa
mete să se lăţească peste ţeară.

•
C alcularea obligatoare în coroane. 

Se scrie din Viena, că deodată cu Înaintarea 
proiectelor de lege pentru pactul economic, 
Be Ya pune In desbatere şi proieetul despre 
calcularea obligatoare tn coroane. Această 
calculare e fixată In proiect cu 1 Ianuarie 
1899. Se Înţelege, că fixarea acestui timp 
numai atunci va avâ valoare, dacă in am
bele parlamente se vor primi toate proiectele 
pactului economic.

*
Etallonnl de interese. Cn toate-că 

situaţia pieţelor de bani din Europa este re
lativ favorabilă, multe diu băncile mari au 
urcat etallonnl de interese. Astfel banca din 
Anglia şi apoi banca imperială din Germania. 
Faptul acesta numai aşa poate să se explice, 
că băncile mari In urma evenimentelor poli
tice voesc să tmpedece o prea mare exhau- 
riare a depositelor de aur, ce le au în pose
siune.

(Va urma).

Din public.*)
Pentru exposiţia industrială-

(Mulţumită p u b lică)
Onorabila direcţiune a „oassei de p ă 

strare (Reuniune) di» Silişte* a binevoit a ne 
dărui din profitul curat al a. tr. şi pentru 
fondul exposiţiei industriale, ce intenţionăm a 
aranja in toamna a. c., suma de 10 fi, ear’ 
stimabilul domn Vasile Damian, protopreabi- 
ter al tractului Zirand şi deputat al sinodu
lui archidiece8an, suma de 2 fi,

Ne permitem a aduce acestor marini- 
moşi contribuenţi şi vrednici spriginitori ai 
clasei noastre mijlocii şi pe această cale 
adânc simţită noastră mulţumită şi recuno
ştinţă.

Din şedinţa „Reununei sodalilor români 
din Sibiiu*, ţinută la 12 Maiu 1898.

Victor Tordăşiann, George Foponea,
president notar.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

tribuna Literară.
„învingător şi învins“.

Am primit o broşură de 45 pag., care 
pare a fi interesantă. Broşura poartă urmă
torul titlu: „.ínvingétor şi învins — (Traian 
şi Decebal), mare dramă istorică tn 3 acte şi 
un tablou, de Titu Dunka căpitan In armata 
franceză, italiană şi româuă. — Iaşi, tipogra
fia H. Golduer, 1898.

Broşura poartă două devise, una din 
sonetele lui Jules Brun şi una de Gh. 
Assaki:

Intre stânca detunată şi-al sihastrului isror,
Eate-o peatră, ce-a fost fiica unui mare Domnitori

Dedicată Ligei culturale, şi împodobită 
cu portretul autorului, figură de o rară frum- 
seţă bărbătească, această broşură, isVoţîtă din 
sentiment naţional, pare menită a ne ocupa încă.

Autorul dramatisează lupta lui Traian 
cu Decebal, „genesa neamului nostru“, cum 
se exprimă Însuşi.

Presentată academicianului nostru, A.
D. Xenopol, ilustrul istoric, la ale cărui 
scrieri s’a adăpat dl Dunlea, .îşi dă părerea 
tn următoarea scrisoare:

Domnule D unka!
Drama d-voastre Invingitor şi învins ! 

este după părerea mea, o foarte bună alcă
tuire scenică. — Fondul pe care e ţesută — 
pieirea statului dac şi a energicului seu re- 
presentaut, viteazul Decebal, — este măreţ 
şi interesant.

Ceea-ce însă mai ales este de Însemnat 
tn drama d-voastre, este conducerea ei. Sim- 
ţSmintele ce întră tn luptă — gloria romană 
şi iubirea de ţaară a Dacilor, — răscolesc 
tn inimă cele mai puternice mişcări,

Amorul, care in alcătuirile scenice mo
derne conduce de obiceiu toată acţiunea, — 
este pus tn a d-voaBtră pe al doilea plan; 
dar’ această Împrejurare, după mine, departe 
de a cobori valoarea Iucrărei d-voastre, — o 
Înalţă; căci sânt doară tn sufletul omenesc 
şi alte simţăminte, mai puternice decât 
iubirea sexuaîă.

Ea sünt convins, că drama ínvingétor 
si învins! ce are Însuşirea şi de a fi scrisă 
tntr’o frumoasă limbă românească, va plăcâ 
mult publicului român; şi chiar tradusă în 
alte limbi, va interesa şi pe străini; — de 
oare-ce pe lângă Însuşirile sale de atât preţ, 
mai are apoi şi spiritul de a redeştepta sim
ţământul naţional.

Primiţi, domnule Dunka, asigurarea stimei 
mele. A. D. Xenopol.

Autorul promite că drama va fi tradusă 
tn limbile italiană şi franceză şi reprezentată 
la Florenţa şi Paris.

Eatâ momente, ce le cunoaştem la pripă, 
şi cari ne fac dornici a reveni cât mai curând 
asupra cărţei.

Informaţiuni-
»Stefan-cel M are“. Azi o nouă căr

ticică, frumoasă şi bună, a eşit de sub presa 
» Tipografiei« noastre. Titlul ei: Vieaţa si 
faptele lui Stefan-cel-Mare şi Bun, domnul 
Moldovei (1457—1504), scrisă pentru înţele
gerea tuturor de George Cätanä, Învăţător In 
Valeadieni— Sibiiu .Tipografia* soc. pe acţiuni 
1898. — Broşura foarte frumoasă Ia înfăţo- 
şare, se extinde pe 145 pagini, e scrisă îu stil 
popular, potrivit poporului dela sate* e Împo
dobită şi cu portretul marelui Domn şi costă 
numai 40 cr. O recomandăm spre lăţire tn 
popor.

*

Sculptorul Vasilescn. Dl V.A. Urechiă cu 
ocasta călătoriei ce a făcut-o tu Italia, a visitat ate
lierul sculptorului nostru din Veneţia, dl Vasi- 
lescu. Dl Urechiă, Însoţit de dl Barozzi, directorul 
museeior din Veneţia, şi de un corespondent al 
ziarului Figaro, au admirat mult o nouă operă 
a eminentului sculptor: monumentul proiectat a 
se ridica în Tulcea pentru vecînica anexare a 
Dobrogei la România.

B ib liografie .
VOCI DIN PRESA

despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Unirea.

„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 
cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele Bânt tot 
Români din satul Mdţeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi in ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar peutru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sânt mult de re
comandat', de altcum se ş i dau ca premii 
Ce priveşte traducerea, dl Onişor a scris In 
o frumoasă şi curată limbă.

Executarea technică în privinţa frum- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face. onoare 
societăţei „Tipografia* din S ib iiu“.

Foaia literară.
%A  apărut la „ Tipografia societate pe acţii“ 

la Sibiiu un excelent roman p a ste lu l din 
Carpaţi*, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

.C astelu l din Carpaţi* este una 
dintre cele mai interesante şi elegante  
cărţi şi o recomandăm în deosebita aten
ţie  a publicului nostru cetitor".

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiun 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

vocó şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................
Sârba oficerilor. De G. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

K a p s . ................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de AlphonBe Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ............................... fi. —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...............................................
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................
De Braila ă Gânes. Galop peutru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, peutru piano de

loan D. B u r la n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca peutru piano

de loan D. B u rla n ....................
lavórul. Romanţă peutru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
Autón Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadă) . .

Donanu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ....................................

Viîiacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, romanţă ..........................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi p i a n o .....................................

I. Paschill. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

aescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă peutru pian . .
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ...............................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piauo ..........................

F. Domeier. Soirees de Bucarest,
v a l s ..............................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o .....................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
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La comandela din afară a$ se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 er., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din armă.

Medic român în Karlsbad.

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 17 Maia n. 1898

Slmliiţ,

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grăn „ Pesta „ 
(MudeAlba-Rog.„ 

n m Bscîca „ 
E’râu aug, de Nord,,

Preţu l per 
100 ohilogr.

del« pin ii

7B
76
75
75
75
75

14.75 
14.70
14.75

Simlnţs, veohi ori aoat Soiat

3«<* h
é l

76 
14 85 76 
14.80 76 
1490 76

76 
76

l'Mţul per 100 ohllo
del* pito

14.95
14.90
15.—

1 6 .-
14.95
1505

Oaalita.tc«t por Hact.

S8c«r*
Or»

itOvii

Preţul per100 chilog:’
dela I pÄiii.

Cucarun (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu
_iiCucorui

Orie

de nutri ţ 
de vinars 
de hore

hfnfe. 
de alt oaie

Bapt.-Qeit. 
M&rt.-Agr. 
Main-fun. 
la-ic-An*. 
Mart.-Apr. 

Oat

70—72
60-62
62—64
64—66
89-41

10.60 10 60

7.70 
605 
6 —

14 61 
5 96

Kiadásit «1t Ştiai

8.- 
610 
6 05

14 63 
6.98

i»:reoi

SSm. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

S8u”
Pausa 
Lintar

Miere

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svântată 
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străoorată 
de Rosenau

65 50 

62 60

t 6 5(J

6S 50

d a n u l  p la ţii d in  S ib iia .
Din 19 Maiu n. 1898.

Comp. 9.49 vând.Hârtle-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (16 R« aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i .....................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . .

19.05
127.—

6.61
9.62

58.50
11.90

9.55

19.15
128.26

5.67
9.57

69.—
12.06

Bursa de Budapesta.
Din 17 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6° / . .....................
a n  l> n 4% . . . . .
n ung. val. cor. 4 ° / , .....................

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)..............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ana

(II-a e m is iu n e ) ............................... 8
Bonuri rurale ung. .....................

n n croate-slavone . . .  
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . ,
Împrumut cu premiu ung..........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................

„ de argint a u s t r i a c ă ....................
» de aur a u s tr ia c ă ..........................

Losuri austriaco din 1860 ....................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .

ii ii de credit ung. L. , ,
ii I, de credit austr. . . .

Scrisuri fonciare ale institutului de credit
economii „Albina“ ...............................

Argintul ..................................... ",
Galbeni îm p â r ă te ş t i ...................  [
Napoleon-d’o r i .........................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e .....................
London 10 Livres sterlingi.....................

100.26
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
166. -  
140.—
102.50
102.25 
128.60
160.26 
956.—

102.—
5.69
6 .6 6
9.56

68.97
120.95

Bursa da Viana,
Din 17 Maiu n. 1898.

Renta de aur .............................................................. _
_ »  » n 4% . . . ..........................122^20
Renta ung. v. 0. 4« / , .................................... îoo.—
Împrumutul căilor ferate ang.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)..............................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ting.

(H-a e m is iu n e ) ................ 121.60
Bonuri rurale ung. . , . \ ‘ * 98.—

„ n croate-slavone 199.—
Împrumut cu premiu ung. . . . . .  166.—
Losuri pentru regulareaTisei şi Seghedin ! 16o!—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

n » argint austriacă . . . * 1 1 ! 101.80
,  _ ,  aur a u s tr ia c ă .............................. i 28.30

Losun austnace dm 1860 ............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare ! ! ! ! ! 955.__

» » d e  credit ung. . . . . .  —
. n » de credit aastr........................ —.—

A r g i n tu l ...................................................... 5.69
Galbeni împărăteşti . . 566
Napoleon-d’ori . . . . .  \ \ \ [ \ \ 9 M
Mărci 100 imp. germ ane............................... 68.97
London 10 Livres sterlingi . ! ! ! i ! i 120.90

Telegraful Român.
„Recomandăm cu toată căldura 

cetitorilor noştri procurarea şi cetirea 
acestei cărţi prea instructive pentru noi, 
şi care şi în exterior se presentă foarte 
frumos.“

Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 9— „Weinbaus“, Sprudelgasse.

Cele m a i nobile

( c u r a t e )  [1054] 7—2«
din vestitele pivniţe ale lui

I O S I F  B. T E U T S C H
în Sighişoara,

se pot cápétain S ib i iu  la B I L L E N

Bursa do Bucureşti.
Din 5 Maiu v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 6°/0
Renta română amort. 5 “/ » . . , . . .
Renta (Scbuldverschreib)..........................
Oblig, de stat C. F. R. 6 » / , .....................
Renta rom. Rural, conv.) 6«/, . . . .
împrumutul municipal 5 « / , .....................
Scrisuri func. rurale 5°/0 ..........................

n n n 7«/,
Idem urbane 7 « / , ............................... ..... .

» » 6 • / , ......................... . .
» _n ®°/o . . . • .................

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Oblig. Caasei P e n s iu n ilo r ..........................
A g i o ..............................................................

S c h i m b :
Londra 3 i u n i ..............................   . . .

„ cek , , , , , , , , , , ,
Berlin 3 luni • . . . ..........................

» cek . . . .  . ..........................
Viena  ............................... ..... .

A g i o ........................................ ; . .

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi edituri responsabil: AndreiU Balteş. 
Proprietar: Pestru , Tipografia*, societate ge 

ftcţâwri: V. H. U rw m m ú t
/•* v
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Metasâ Henneberg
(HENNEBERG-SEIDE)

veritabilă n u m a i d acă  e p ro c u ra tă  din fabricile m ele —

neagră, albă şi oolorată dela 45 or. până laffl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
carré, mustrată, Damaste etj. (cam 240 diferitecalităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, In casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 19 -50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Banca generala de asignrare mntualâ „TRANSILVANIA“.
Com ptul în ch e ia t a l sec ţiu n e i I. pro 1 8 9 7 .

V e n i t e
Fond de premii din anul 1896 . 
Premii după detragerea atomilor 
T aie după detragerea stomilor . 
Reservă de daune din anul 1896 
Venite diverse

f l . er. E r o g a t  e
Premii de re a s ig u ra re .....................
Salare, spese, imprimate, spese de călătorie, inserţiuni,

port postal etc.....................• ...................................................
Interese pentru a v a n s u r i .....................• ..............................
C on tribu ţie .....................- ........................................................
Amortisare din m o b ilii......................................... fl. 226.61
Amortisare din pretensiuni dubioase . . . , fl. 3284.52
Interese după oblig, fondului de î n te m e ie r e .....................
Reservă de p r e m i i .........................................................• •
Daune solvite şi spese de desdaunare după detragerea

părţilor reasigurate . . . . - ....................................
Reservă de d a u n e ...................................................................
P ro v is iu n i ..................................................................................
Ajutoare la reuniuni de p o m p ie r i.........................................
Contribuiri la fondul de p e n s iu n i .........................................
Excedent pro 1897 ...................................................................

B ila n ţ la  31  D ecem vrie 1 8 9 7 .fl.cr.

38844 42

34991 01
1727 53
949 96

3511 13
795510

28397 5°

27448 33
5509 67
8691 01

260 82
1262 28
3412 90

A c t i v :

„ 102.50 „ 
100.25 „

||l 629611 66

Oom ptnl în ch e ia t a l secţiu n ei 11. pro 1 8 9 7 .

Obligaţiuni needate ..............................................
Scrisuri fonc. ale cassei de păstrare din Sibiiu:

fl. 6500 em. I ..............................ă fl. 109.— fl.
„ 31900 em. II.............................â „ 106.— „
„ 9500 em. III............................ â
Cor. 115600 em. IV............................ â

Scrisuri fonc. ale instit. de credit fonc. d, Sibiiu:
fl. 2000 em. UI............................ â fl. 106.75 „
„ 2500 em. IV............................ â „ 104.75 „
„ 23500 em. V............................. k „ 102.50 „
Cor. 32000 em. VI............................ â „ 100.25 „

Scrisuri fonc. ale inst. de cred. şiecon. Albina:
fl. 5000 em. II ............................. á fl. 101.— „
Cor. 14000 em. III............................ â „ 101.— „

„ 51200 de 4°/o ale institut de credit fonciar
u n g ar..........................ă fl. 97.75 „

„ 14000 de 4°/o ale cassei de păstrare pestane
(Pester Vaterland.) . ă fl. 98.50 „ 

3000 Obligaţiuui comunale ale cassei de 
păstrare pestane . ă fl. 96.30 „ 

5000 Los. pent, regül, dunărei ă „ 129.— „ 
6000 Rentă ung. de cor. 4»/0 ă „ 99.50 „ 
5000 Acţii ale stabilimentului electric

fl.

Cor.
fl.

V e n i t e : fl. cr. E r o g a t  e :
Fond de premii din anul 1896 ......................................... 451413 57 Capitale asigurate s o lv i te ............................... fl. 59037.56

Transport de premii din anul 1896 ............................... 7690 59 Reservă pentru caşuri de moarte insinuate . fl. 4150.—

Premii după detrageraa a t o m i l o r .................................... 125867 81 Plătiri peotru tontine contra asigurate . . fl. 211.— 63398 561

Taxe după detragerea s to m i lo r ......................................... 2074 18 Asigurări de zestre s o l v i t e ................................................... 11050 -
Caşuri de moarte insinuate din anul 1896 ..................... 5800 — Asigutări cu termin s o l v i t e ............................... 14870 42

Arvune d e c ă z u te .................................................................. 415 94 Asigurări de rente solvite ................................................... 166 60

Interese şi venite după c a s e .............................................. 25017 90 Premii de reasigurare .............................................................. 1898 32

\ Provisiuni de a c u is i ţie ......................................... ..... 5836 96

\ Provisiuni de încassare.............................................................. 3904 68
\ Salare, spese, tipărituri, spese de călătorie, inserate,

\ porto etc....................................................................................... 13583 02
\ C o n tribu ţie .................................................................................. 947 44

\ Poliţe răscum părate................................................................... 8848 76
\ Premii r e s t i t u i t e ........................................................................ 246 31

\ Amortisare din m obilii......................................... fl. 226.61
\ Amortisare din pretensiuni dubioase . . . . fl. 161.92 378 53

\ Contribuiri la fondul de pensiuni . . . . . . . . . 694 08
\ Onorare medicale s o lv i t e ...............................• . . . . 1890 20

\ Interese hipotecare ................................................................... 3106 90

\ Interese după oblig, fondului de în te m e ie r e ..................... 3423 60

\ Spese de case ............................................................................. 371 42

\ 475040 34

\ 8157 56
466 30

|618279| 99 1618279 99

s i b i i a n .......................... ă fl. 100.— r
„ 300 Rerta austriacă de hârtie ă „ 101.95,
„ 200 „ » „ argint â „ 101.95,
„ 400 Los. de stat din an. 1860 â „ 159.— ,
„ 100 Scrisuri fonciare 4°/o cu premii ale

băncii hipotecare pestane ăfl. 123.— , 
Acţii d iv e r s e ................................................... .....,

7085.— 
33814 — 

9737.50 
59448.25

2115.—
2618.75

24087.50
16040.—

5050.—
7070.—

25024 —

6896 .-

2889.—
6450.—
2985.—

6000.—
305.85
203.90
636.—

123.—
2493.—

fl. 220070.75
Efecte ale fondului de pensiuni:

Scrisuri fonc. ale cassei de păstrare din Sibiiu: 
fl. 3000 em. II. . . â fl. 106.— fl. 3180.—
„ 5500 em. III. . . â .  102.— „ 5637.50
Cor. 6000 em. IV. â „ 100.25 „ 3007.50

Scrisuri fonciare ale institut, de credit 
fonciar din Sibiiu:

fl. 1500 em. V. . . ă f l .  102.50 fl. 1537.50
Cor. 8000 em. VI. . . ă „ 100.25 „ 4010.— 

Scrisuri fonciare „Albina“ :
Cor. 12000 em. UI. . . ă f l .  101.— „ 6060.— 
Depun, spre fructific, ale fond. de pens. „ 435.36 fl. 23867.86
Realităţi: Case în strada Cisnădiei Nr. 1, 3 şi 5 fl. 

Casă în strada Iernei Nr. 22 . . „ 
Casă în Cluj (Trencséntér Nr. 10) „

împrumute pe poliţe de asigurare pe vieaţă .
» » » i, tontine .....................

Portofoliul cambiilor..............................................
Depuneri spre fructificare....................................
Pretensiuni la agenturi secţiunea I .....................

n » îi » H.................
Debitori (institute de reasigurare şi diverşi)
Avansuri la inspectori etc.....................................
Mobilii, table de agenturi şi tăbliţe . . . .
Instalaţiuni de e le c tr ic i ta te ...............................
Bon al secţiunei I. la secţiunea II......................
Pretensiunea secţiunei II. la secţiunea I. . . 
Cassa în n u m e r a r ...............................................

216500.— 
3600.— 
9300 —

fl.

57600

P a s i v :
Fond de întem eiare..........................

„ „ premii secţiunea I.

» » . . M............ A- 475040.34
Transport de premii secţiunea n. . . . „ 8157.55
Fond de reservă pentru tontine . . . „ 98388.53
Reservă pentru caşuri de moarte insinuate

„ „ incendiu insinuate .
Avanse de e f e c t e ..............................................
Creditori d iv e rş i...................................................
Datorie hipotecară şi de cont-curent . . . .
Fond de p e n s i u n i ..............................................
Interese n e r id ic a te ..............................................
Fond de escedent secţ. I. reservat pro 1895 .

I. „ „ 1896 .
Fond de garanţie secţiunea I ..............................

II..............................
Escedent secţiunea I. pro 1897 .....................

II. „ 1897

243938 61

229400
132562 67

10416 36
2072 64
2096 39

47300 05
34734 62
4543 37
5594 99

10223 66
2426 40

145003 23
84773 57
15521 72

fl.
268100

28397 50

676536
4150
5609

35200
12574
49859
23867
2542
2987
1871
8290
4430
3412

466

42

67

30
45 
86 
54
46 
88 
66 
34 
90 
30

1028197|28
W i l h e l m  B p u e l m e r  m. p. 

S i b i i a ,  la  7 Maia 1898.

F.  Müller m. p.

Bilanţul şi compturile Încheiate confrontate ca registrele referitoare s’au găsit In consonanţă.

C o n s i l i u l  d e  s u p r a v e g h e r e :

Dr. J . Nemeş m. p.

||l028197 28

V ic t o r  T l i i e s s  m. p.
s

[1170] 1-1

A. Friedsmanu m. p.

Garnituri
p e n t r u

îmblătit cu vapori
d e la

Clayton & Stmttleworth.
t Representanţa

Carol F. Jickeli,
S ib i iu .  [Uso] î -

îpograAâ .joc.jp̂ acgiaâ, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i o a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţlel „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dayitlii şi cărturarii români.

Preţu l numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni In Sibiiu.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranui român

au apărut tocmai şi se află de vânzare  în 
librăria „ T ip o g ra fia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcll 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t i c

ECOMOMIÄ RURALA
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 f l .  ▼. a.

O O M A S Á R I Z . E
de

Elia Dopp.
P reţu l 4 0  er. t. a.

‘ Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

Un contabil
ca cunoştinţă de contabilitate duplă, co
respondenţă : română, germană 
eventual şl maghiară, snb con- 
diţiuni favorabile, sâ angajează imediat la

„Concordi a“,
so c ie ta te  co m erc ia lă  pe  acţii 

[1177] 1 -3  în  Sibiiu.

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru păr şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a părului, [1120] 2—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  NX. N IK E S C H ,

S I B I I U ,
Piaţa Hermann nr. 8. (Bretterpromenade).

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
* H § M *

C o n f e r e n ţ a
domnului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

„ D E T U N  A Ţ A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

î  11 B  u c i u  m .

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 x/2°/o interese după depuneri.

ta«,] 6- Direcţiunea institutului,
•jooooooooooooooooooooooooooooooa

Fwtn „npofnfit", locieute pe teßui: V. H. Dreauumdt. T .Pentru tipar responsabil: Iosif MarscháU.
/


